

五彩斑斓夜金陵



张全宁 文/图

金陵是江苏南京的古称，六朝古都南京也是一座现代化的大城市。既传统又现代，古今交融，文化生态体系独具特色。

文化生态体系主要由城市的地域特征、文化特色、历史文化、民俗风情和现代文化所构成。南京是山水城林为一体的人文绿都；地处南北交汇地带，具有包容并蓄、多元共生的文化特色；历史文化资源深厚；民俗风情代代相传；现代文化多姿多彩。

近年来，南京在经济发展、文化传承与创新中不断开拓夜间经济、夜间文化，使文化生态体系发展空间向夜间延伸，历史古迹得到保护、修复，夜间亮起来，传统民俗更多夜间展示，文化事业和文化产业场馆夜间文化活动众多，满足不同人群的精神文化需求，形成了五彩斑斓的文化生态夜间景观。

山水城林 流光溢彩

根据南京的地域特征，围绕长江、秦淮河、玄武湖、明城墙等，即一江一河一湖两环两节点的夜景照明立体框架构成，赋予南京夜间灵动活力，打造出山水城林流光溢彩的璀璨夜景。

紫金山、玄武湖一带是南京山水城林的精华部分。多年来，玄武湖景区沿线明城墙等周边环境的亮化、美化，勾勒出山水城林的夜景风貌特色，吸引众多市民夜间来此娱乐健身。

源远流长的秦淮河是南京的母

亲河，体现南京古都风貌和人文精神。秦淮风光带东五华里绚丽多姿，映照两岸的风情风光，来这里的人们或乘画舫，或于岸边亭台楼阁中感受迷人夜色。在青溪与秦淮河的合流处，有一古渡口——桃叶渡，是我国古典诗词中常写到的六朝胜迹。桃叶渡见证了东晋王献之与桃叶的爱情故事。如今，身着古装舞者还会在这里向游人演绎金陵河滨古老的风情。

滨江风光带建设通过对自然生态资源及历史资源的保护、亮化，展现南京滨江风貌和山水城林特色。江畔群雕在灯光映照下熠熠生辉，与观光步行桥、绿树和楼宇构成了滨江风光带新岸线。

历史遗存 古迹新辉

南京历史上古迹众多，但历经战争与动乱，有些被毁或残存。为保存历史风貌，南京对有代表性的古迹予以修缮或重建，形成了古貌今姿兼容并蓄、旧景新层叠出的景象。一些博物馆等景点夜间延时开放，增加夜间文博体验活动，使历史遗存文物更加鲜活、焕发新辉。

江南贡院曾是中国最大的科举考场，在此基础上兴建的南京中国科举博物馆，将千年科举文化收藏其中，每天开放至夜间。新修建的牛首山佛顶宫、佛顶塔灯火辉煌，集文化与佛禅之美于一体。

经多年不断修缮，南京城墙这一世界上规模最大、保存原真性最好的

城市城墙，凸显出极高的文化价值，成为现代人休闲访古的文化地标。

依老屋而建的老门东历史文化街区，集中体现城南民居街巷、市井传统风貌。它与夜晚开放的中华门、武定门段城墙点线结合，连为一体。每逢夜晚，到老门东地区的市民及外地游客络绎不绝。

民俗风情 佳节灯彩

民俗风情是民间长期以来形成的风俗习惯，包括传统节日、地域风俗、民间艺术、传统工艺等。南京的许多民俗风情代代相传，现已成为非物质文化遗产。

过年观灯彩、扎灯灯的民俗早在南朝时就已形成，至明初元宵灯会



上图：老门东夜景。

下图：身着云锦时装的模特，优雅地展现古典与时尚的融合。

夜之交响 多彩乐章

现代化大都市南京多元文化共存，现代文化多姿多彩。2017年初，政府启动文化消费补贴，激发了市民观看演出的热情，也带火了演出市场。江苏大剧院、南京市文化馆大剧院、紫金大剧院、保利大剧院及民营剧场等演出场所，轮番上演精彩剧目，为观众提供了丰富多彩的文化盛宴。新华书店、先锋书店以及各种民间读书会开展的读书活动吸引了众多读书爱好者，24小时书店为人们提供了心灵的栖息地。南京国际青年文化广场、河西青奥轴线公共文化空间等城市文化广场的夜间户外活动更是如星光般璀璨。

上图：老门东夜景。

下图：身着云锦时装的模特，优雅地展现古典与时尚的融合。

川东有大山，秦汉以来就叫大巴山。大巴山脉从西北至东南绵延千里，横亘天地，阻挡南下的北风寒流，迎接入川的第一道阳光，护佑着四川盆地的肥田沃土。虽然从小对“巴山蜀水”“巴山夜雨涨秋池”这些词句耳熟能详，但从未到过大巴山区。

乘坐“和谐号”从成都到达州只三个多小时，沿途山势渐陡，但险峰绝谷不多，山水村落田畴在窗口一一展现，这是盆地常见的景致。从达州到万源，换乘客车，窗外画角风转，让人热血沸腾。放眼望去，庞大的山体上群峰林立，此起彼伏，错落有致。每一座山峰又独自成主峰，连接着大小山丘、坡地、台地又一级一级直伸向山谷。这些山一列一列，绵延天边，如同静止的波涛，如同行进中等待检阅的将士兵马。阳光雪亮，蓝天上片片白云轻盈华美，一片白云的身影落在巨大的山坡，就形成一道墨绿

吧。我们沿着湿漉漉的栈道前行，两山夹壁，不见天日，激流飞瀑，雪浪震耳。对面数尺外的石壁，有如波浪起伏的褶皱，有如书卷错落的断层，无不令人惊叹。天下之坚者莫过于石，而岩石在这里却暴露出柔软脆弱的一面。壁立千仞，水行万里，一个至刚，一个至柔，二者在此呈现出互为转换的痕迹。水在峡谷中奔流，天下之至柔，驰骋天下之至坚。挂满蕨草藤蔓的岩石，也无法掩藏在大自然伟力下的任意扭曲断裂的过往，太刚则折，太柔则靡，天地之道，刚柔互用，桃溪谷是一部自然水山长卷，也是一部人生哲理长卷。早年无人问津的荒野野岭，如今开发成游人如织的文旅扶贫景区，绿水青山，成为金山银山，无用之用，方为大用，在此又得以实证。

大巴山高，多云雾，自然产茶。大巴山南麓的万源市亦是古老的产茶区，种茶历史悠久，高山富硒茶

巴山早

彭家河

的色块。我想象着天上的云朵一块块投影下来，整个大巴山就被披上了一件崭新的丛林迷彩，在春天里一往无前。

首站是万源保卫战战史陈列馆。1933年1月，红四方面军从鄂豫皖根据地转移到大巴山区，建立了川陕革命根据地。同年9月，20万川军“围剿”川陕革命根据地，红四方面军奋起反击，进行了艰苦卓绝的万源保卫战。1934年底，万源保卫战取得胜利，全国第二大苏区——川陕革命根据地得以恢复和扩大，意义重大。

在战史陈列馆，我们得知，在大巴山南麓的达州市，王维舟创建了川东北第一个共产主义小组，涌现了李家俊、徐彦刚等多位革命烈士和无数仁人志士，培育了张爱萍、陈伯钧、向守志等50多位共和国将军，徐向前、李先念、许世友等300多位共和国元帅在这片红土地上浴血奋战，留下了深深的革命足迹。巴山巍巍埋忠骨，巴河滔滔颂英烈。大巴山，是座丰碑，是道脊梁，也是前进的路标！

大山必有峡谷。地处宣汉县境内的巴山大峡谷有百里画廊之美誉，属喀斯特地貌，六大山脉托出十大主峰，山势奇峻，峰丛入云，绿树覆盖，胜景重重，长达300余里，磅礴壮美。循新辟的旅游通道进入桃溪谷，一路山环水绕，景色幽深。进入谷口，寒气袭来，湿润的空气让人神清气爽，宛如天然氧

声名远扬。在万源东南部的八台山下，我们看到了一个精致小巧的茶文化小镇，茶文化广场上架着大巴山区种茶史及茶业发展史。八台山自古就是盐茶古道上交接、补给、休憩、娱乐的重要驿站，也是大巴山富硒茶、药材、鸟兽等山货购销的重要集散地。盐茶古道是荔枝古道的重要分支，北上西安南下重庆的背夫商旅，都会在此歇息转运，这里一度茶馆林立，酒肆兴盛。随着交通要道的更改，八台山下的盐茶古道已无人荒草，只有小镇外的雕塑还重现着当年“背二哥”们爬坡上坎的场景。光阴流转，如今的八台山已成为风景名胜，山下的扶贫安置点也因地制宜打造成茶文化小镇，成为大巴山下的一处新地标。

在准备离开的下午，我们去品尝巴山茶。看着两叶如雀舌、小芽如舌尖的茶叶，我问村民胡云海，这茶就是“巴山雀舌”吗？他说，巴山茶叶品种品牌有多种，我们喝的这种是他自主培育的品种，叫“巴山早”。

巴山早，巴山早！我细细品味这个名字，更觉意味深长。



欢迎关注本版微信公众号“人民日报天下”

风光旖旎紫阳城

魏青锋



车过了蒿坪，便开始往山上蜿蜒攀爬，天空澄净，草木葱茏，间或有红的黄的野花在路边的灌木丛中摇曳。随着海拔升高，天逐渐开阔起来，有几朵棉花云在头顶聚了又散。越到山顶，路变得越仄仄，且多急弯，偶有滚落的岩体倚在路边，必须要谨慎地靠近行驶。转过一个山头又一个山头，倏忽间，一条绿色的绸缎映入眼帘，又宛如一条绿莹莹的巨龙盘伏在山涧，这便是汉江无疑了。

江还是那个汉江，却跟穿安康城而过的汉江有了区别。汉江流入绮丽的安康城，就像是胸襟敞亮的汉子，江面豁达，有孩童在卵石滩上嬉闹，有漂洗衣物的棒槌声回荡，有几只白鹭时而飞翔、时而静落江心洲上。此时的汉江却像是袅袅婷婷的女子，旖旎恬静，不矜不盈。碧水在峡谷中曲折迂回，缓缓流淌，两边均是陡立的悬崖峭壁，如同切割一般表面光滑平整，惊叹之余却又不得不佩服大自然的鬼

斧神工。偶有机动船“突突”地驶过江面，拖一串长尾巴的涟漪。右边的悬崖上慢慢多了几栋房子，等转过最后一道弯，眼前豁然开朗，山腰上一排排簇簇的房子拔地而起，紫阳城应该是到了。

城雄踞在山腰，背郁郁葱葱的山体，沿路行走，壁起的石崖给人一种惴惴感，石崖的阴影里却建起了三层或四层的楼房，看招牌应该是饭馆或旅馆。一条主路，在高低参差的房子里左冲右突，边上分出若干石板路，偶见几级水泥台阶。路边的石板房子，石板倾斜着彼此压着差，透亮的阳光就从石板间的缝隙中射几条细光柱，斑斑驳驳一地亮珍珠。我想，这时如果飘一阵雨，雨水会不会沿着缝隙“叮叮咚咚”落入房中呢？错落的石板中间矗立着高高的泛黑的烟囱，有一间居然冒着缕缕青烟，顿时让这一片低矮的石板房子有了人间烟火。

城犹如一位沧桑的老人，坐在汉江边

沐浴，远远近近的房子投影在水中，成一条花色繁杂的绛罗绸缎，风起云涌，浸湿的绸缎在水中泛起褶皱状的细浪，远远望去像一幅国画。载人的渡船水没舷驶来，在渡口吐一堆花花绿绿的身影，然后又消失在远远的汉江拐弯处。太阳慢慢移到了江左岸，一山的苍翠像是才苏醒过来，眨着眼睛，深情地望着对岸熙攘的县城，也把自己的影子落在江水中，让我不由得想起了“半江瑟瑟半江红”的诗句。

紫阳城最让人捉摸不透的是天气，刚才还晴空万里，瞬间从山顶降几朵灰色的云朵，空气沉闷，一阵风从江面掠过，顿时树枝摇晃，灯箱牵拉的布条哗哗作响，黄豆大小的雨点就沿着风打了过来。急忙拔腿冲向宾馆，在宾馆门口却又兀自站住了，低头发现脚下的路面还是干燥的。回头再看，街口也已云收雨去了，三个人撑着刘海儿上的雨水，嘿嘿地笑着。

另一个让人无所适从的是紫阳话，每一句话好像都要转一下弯儿，且拖着长长的尾音。尽管听不懂，但觉得音调很动听，跟安康话是天壤之别，或许是靠近川渝的缘故，嫁接了四川话的口音。

我们此行的目的地是县城附近的一家茶园，沿途遇到很多背篓的山民，背着茶叶、香菇，我们好奇地瞅着，突然从背篓里冒出一个大脑袋，两只眼睛滴溜溜地盯着我们，惹我们忍俊不禁。茶园在山顶，从山顶往下辐射，四面山坡都是苍翠的茶树。此时，茶山上热闹异常，每一块地都有茶农带着客人，亲手采摘茶叶，体验劳动快乐，享受难得的田园风光。恰巧碰上茶园的老板请摄影剧组在拍茶山的宣传片，六七个戴着草帽，穿着碎花裙的采茶女一会弯腰采摘茶叶，一会在茶园里翩翩起舞，隔一阵又一展歌喉唱起了曲调优美的紫阳民歌。“姐家门前一棵树，手把槐树望郎来，娘问女儿望什么，我望槐花儿几时开……”品着香味馥郁的新茶，陶醉在载歌载舞的田园风光中，恍惚间，面前就像展开了一幅山水画卷。我，幸而也是画中人。

上图：游客在陕西省紫阳县向阳镇营梁村茶园游玩。

新华社记者 邵瑞撰



安徽含山：油菜“花海”里的小红军

3月23日，安徽省含山县林头镇福山村，一片30多亩的油菜花海里，一个红军小战士和“红色故里——福山”的图案格外醒目。

福山村距含山县城约20公里，1929年下半年，含山县第一个党支部——张什一党支部在这里成立。2020年年底，在安徽农业大学教师指导下，福山村群众采取小麦和油菜套种的方式，创作了这幅油菜画，以此迎接中国共产党成立100周年。

田斌锋文/图